

Topic - Positivism of August Comte

ऑगस्ट का प्लेथरवाद का जन्मदाता कहा जाता है।
इसका अर्थ अवधारणाएँ प्लेथरवाद विचार पर
आधारित हैं। ऑगस्ट के अनुसार प्लेथरवाद का अर्थ
वैज्ञानिक है। इनका विचार है कि समाज के
अपेक्षित प्रकृतिक नियमों द्वारा व्यवहार तथा
निर्देशित है। और यदि इन नियमों को हम समझना
है तो सामाजिक या नासिक आधारों पर नहीं अपितु
विज्ञान की विधियों द्वारा ही समझा जा सकता है।
वैज्ञानिक विधियों में अवलोकन का कार्य स्थान नहीं है
तो निरीक्षण, परीक्षण, प्रयोग और वर्गीकरण का एक
व्यवहार का प्रणाली होती है। इन प्रकार निरीक्षण,
परीक्षण, प्रयोग और वर्गीकरण पर आधारित वैज्ञानिक
विधियों के द्वारा तब तक समझना और उचित ज्ञान
है।

ऑगस्ट का अर्थ है कि अनुभव, निरीक्षण
प्रयोग तथा वर्गीकरण की व्यवहार का प्रणाली द्वारा
न केवल प्रकृतिक घटनाओं का ही अध्ययन करना
है बल्कि समाज का भी, क्योंकि समाज भी प्रकृतिक
का एक अंग है। इन प्रकार प्रकृतिक घटनाओं
के नियमों को समझना पर आधारित होती है।

प्रकाश प्रकाश के केंद्र के लिये भी सामाजिक धरनाएं
 भी कुछ निमित्त निमित्त नियमों के अनुसार व्यक्त
 होते हैं। जिन प्रकार प्रकाश प्रकाश और गति तब तक परिकल्पना,
 चांद और सूरज का आवागमन, दिन और रात
 का होना आदि प्राकृतिक धरनाएं आकस्मिक नदियां हैं,
 वरिष्ठ कुछ सुनिश्चित नियमों द्वारा निर्धारित होती हैं
 उदा. प्रकाश मनुष्य या सामाजिक धरनाएं भी आकस्मिक
 नदी होती हैं, जो कि सामाजिक नियमों के अंतर्गत
 आती हैं। अतः सामाजिक धरनाएं जिन प्रकार व्यक्त
 होती हैं या उनका क्या क्रम व गति हो सकती है, उदा. अ
 अध्ययन यथाय रूप व लक्षण हैं। यही प्रत्यक्षवाद या
 प्रथम आध्यात्मिक सिद्धांत है।

प्रत्यक्षवाद का दुर्लभ महत्वपूर्ण विशेषता यह है
 कि यह अपने आध्यात्मिक और तार्किक विचारों व
 दुर्लभ रसों का प्रयत्न करता है, क्योंकि इनका अध्ययन-
 प्रणाली वैज्ञानिक कक्षा में नहीं हो सकती। प्रत्यक्षवाद अध्ययन
 या उद्देश्य में महिमा के आध्यात्मिक पर नही, वरिष्ठ निरीक्षणों
 परीक्षण, प्रयोग और वरीकणों की व्यवस्थित कार्य-प्रणाली
 के आध्यात्मिक सामाजिक धरनाओं की व्याख्या करता है।
 उक्त उदाहरणों के द्वारा प्रत्यक्षवाद का उक्त विशेषताओं
 का लक्षण है। दुर्लभ सांख्यिक नदियों के कि-पद
 आदि व्यक्त सतियां रवाकाल में जाते हैं। उक्त
 धरना की व्याख्या धर्मवाद, संवर्षाना आदि वैज्ञानिक
 या प्रत्यक्षवाद तीना ही अन्तः-अन्तः को लक्ष्य है।
 क्योंकि इन सबका दुर्लभताओं भी निश्चय-निश्चय है।
 धर्मवादी उक्त व्यक्त के महत्त्व का एक वैज्ञानिक
 विधान मानते हैं। यह कहते हैं कि यह उद्देश्य की
 रचना थी। उक्त विपरीत एक संवर्षाना नहीं कहेंगे।

कि मिलन को विद्युत् एक स्वाभाविक नियम है और
 मूल रूप से अति विद्युत् है जिस विद्युत् के लिए
 नदी मिलता जाता। पानी इसी मूल के संबंध में एक
 वैज्ञानिक का मत और उसका कार्य प्रणाली उपयुक्त
 पानी मत्त ल विद्युत् मिलन होगी यदि एक डाक्टर का
 यह कहता है कि एक व्यक्ति संविदा एवाकट मत्त
 गया है तो डाक्टर मत्त व्यक्ति का लेना जाकर
 वैज्ञानिक निरीक्षण व परीक्षण करता है और संविदा
 कर्तव्य का विवरण करता है उस ले व्यक्ति पर
 संविदा के प्रकार का देगा और तब नदी उल मूल
 के संबंध में अपना विचार देगा और ले-पट्टे की
 वैज्ञानिक निरीक्षण परीक्षण और कारिकाओं का
 व्यवहार काय-प्रणाली के आधार पर अपने अध्ययन
 काय का मत्त है और उल ल अति विषय के संबंध
 में जान प्राप्त करता है, यही प्रत्यक्ष है। इस प्रकार
 इस मत्त लयन है कि प्रत्यक्ष कि ली मिलने
 विचार का ली मत्त नदी करता है क्या कि सामाजिक
 जीवन में परिवर्तन उल प्रकार स्वाभाविक है जिस
 प्रकार प्राकृतिक जगत में। समान या सामाजिक धटनाओं
 की यह गतिशीलता कुछ प्राकृतिक नियमों, न कि
 अति प्रकार की इच्छा द्वारा निर्दिष्ट व लयात्मक
 होती है।